



# 教体之窗

热线电话:3319185  
鹤壁日报报业集团教育事业部主任:解静怡  
TEL:18639222063  
E-mail:hbrbssl@126.com

淇河晨报小记者微信公众号

市教体局开展“小手拉大手,‘六城联创’一起走”主题教育实践活动

## 让中小学生带动家长积极参与创建

**本报讯** (鹤报融媒体记者 李瑞辉)为助力“两个高质量”发展,营造浓厚的“六城联创”氛围,为“六城联创”贡献教体力量,按照《中共鹤壁市委、鹤壁市人民政府关于开展“六城联创”工作的决定》精神,经市教体局党组研究决定,在全市教体系统开展“小手拉大手,‘六城联创’一起走”主题教育实践活动。

据了解,此次开展的“小手拉大手,‘六城联创’一起走”主题教

育实践活动是教体系统助推“六城联创”的一个重要载体。通过开展一系列活动,使广大中小学生在争做“六城联创”宣传员、战斗员、监督员的基础上,把教育实践活动中延伸到家庭和社会,不断提高市民对“六城联创”工作的知晓率和参与率。广大中小学生带动家长积极参与创建工作,达到“教育一个学生,带动一个家庭,影响整个社会”的效果,进一步培养学

生良好的国防意识、环保意识、生

市淇滨小学积极参与“六城联创”创建

### 发放宣传页 定期举行主题班会

**本报讯** (鹤报融媒体记者 李瑞辉)完善城市功能、打造宜居环境,建设高质量富美鹤城,是每一位鹤壁人的向往。随着“六城联创”的不断推进,各个单位积极响应,纷纷为城市建设增砖添瓦。市淇滨小学也用自己方式全力支持“六城联创”。

为了更好地传达市教体局关于开展“六城联创”和“四不为”的会议精神,市淇滨小学迅速召开工作部署会议,动员全体教师统一思想、增强认识、紧扣目标、强化措施,共同推进“六城联创”工作顺利开展。学校3名校长、副校长细化工作内容、提出具体措施,将各项活动与学校各项工作相结合,为“六城联创”出一份力、增一份光。

为加强宣传、营造氛围,市淇滨小学开展了以“弘扬雷锋精神助力‘六城联创’”为主题的升旗仪式。升旗仪式上,晁校长号召学生弘扬雷锋精神,助力“六城联创”,并向同学们介绍了“六城联创”的具体内容以及城市建设与同学们的关系,鼓励大家为家乡建设作出贡献。随后,市淇滨小学在微信公众号发布“六城联创”倡议书,在班级和校园张贴和悬挂有关“六城联创”的标语和横幅,将宣传页发放到每位师生手中,并定期举行主题班会,号召教师、学生、家长一起行动,共同学习“六城联创”的相关知识。



态意识、健康意识和文明意识。主题教育实践活动要求各学校结合本校实际,制订科学、合理的活动方案;举办一场启动仪式,倡导广大中小学生从自身做起,积极参与“六城联创”,并通过自身影响家庭成员参与创建;开展一次签名活动,强化中小学生和家长参与“六城联创”的意识;组织一次宣传活动,组织师生和家长围绕“六城联创”积极创作宣传标语,并将师生和家长制作的优

秀宣传标语通过校园广播、校园网和微信等平台向学生、家长播放和推送;开好一堂主题班会,提高学生对生态、文明、健康、环保等的认识,引导他们从身边的小事做起,争当“六城联创”小先锋;进行一次评比活动,从学生的视角说说社会、家庭中的文明行为,记录身边有利于或不利于“六城联创”的瞬间;召开一场专题家长会,动员家长积极参与创建工作,做“六城联创”的参与者、监督员;

启动一次亲子活动,组织广大学生和家长利用休息时间,共同走上街道、社区(村庄)打扫卫生,劝阻不文明行为等。开展志愿服务活动,以学生的行动带动家长,影响社会;争做一名义务监督员,倡导从我做起,从现在做起,从身边小事做起,用自己的实际行动传播文明,参与“六城联创”;在本期期末举办“小手拉大手,‘六城联创’一起走”主题教育实践活动成果评选,推广经验,激励先进。

**本报讯** (记者 李瑞辉 通讯员 贾长潮)根据《河南省教育厅办公室关于2019年普通高中招生考试信息采集工作的通知》等有关文件精神,结合我市中招工作实际,本着加强管理、严格审查、规范程序、服务考生的原则,日前,市教体局公布了2019年我市中招报名的具体要求及注意事项。

凡具有本市学籍的初中九年级在校生,以及具有本市户籍,但学籍在异地,回户籍所在地参加中招考试的初中九年级在校学生和具有本市户籍的初中往届毕业生即社会考生(初中七年级、八年级在校生及普通高中、中等职业学校在校生不得报考)均可报名。其中,初中九年级考生报名时间为2019年3月12日至3月24日;社会考生报名时间为2019年3月22日至3月24日。

需要注意的是,具有本市学籍的初中九年级在校学生一律在学籍所在学校报名;具有本市户籍,但学籍在异地的初中九年级在校学生,需持户口簿和学籍所在学校出具的全国学籍系统学生基本信息表(加盖学生

市招生办公室电话:  
0392-3372809  
浚县招生办公室电话:  
0392-6871013  
淇县招生办公室电话:  
0392-7260130

市淇滨中学举办签名活动,号召大家

### 遵守交通规则 增强文明意识



市淇滨中学的学生和教师在“小手拉大手,‘六城联创’一起走”的横幅上签字。 鹤报融媒体记者 李瑞辉 摄

**本报讯** (鹤报融媒体记者 李瑞辉 通讯员 李岩)全国文明城市创建为龙头的工作,为进一步推进“六城联创”工作作出贡献。

为习惯,3月11日,市淇滨中学举办以“小手拉大手,‘六城联创’一起走”为主题的签名活动,并邀请鹤壁市公安局交通支队淇滨大队邢彦华队长进行文明交通专题讲座,让广大师生了解交通事故带来的危害,增强师生的自我保护意识和遵守交通法规意识。

活动中,市淇滨中学的学生及教师在“小手拉大手,‘六城联创’,一起走”的横幅上签字,号召大家通过“小手拉大手”的方式,自觉遵守交通规则,提升市民的文明意识,引导市民树立文明交通意识,以实际行动为我市“六城联创”工作作出贡献。

市青少年校外活动中心

### 义务植树为“六城联创”添新绿

**本报讯** (鹤报融媒体记者 李瑞辉 通讯员 李莹)“把树坑再挖深点儿。”“我去接点水过来,把树浇浇。”3月9日上午,在南水北调倒虹吸西的空地处,市青少年校外活动中心的全体教师和30名青少年志愿者种下了60棵法国梧桐树苗。

当天9时,市青少年校外活动中心的全体教师和30位青少年志愿者便赶到了植树地点。为了按时完成任务并保证树苗的高成活率,他们先请淇滨区林业局的工人人

员讲解了植树的要领和注意事项。接着,大家分工协作,热火朝天地干了起来。有的丈量,有的挖坑,有的搬运树苗。虽然有几位同学是第一次参加植树活动,但是他们的带领下干得非常起劲儿,技巧也掌握得很快。挖坑的一个个弯着腰,紧握铁锹,脚蹬锹背,使劲挖,动作娴熟。没多久,一个个树坑就挖好了。运苗的把碗口粗的树苗抬过来,放进坑里,照排扶正。培

土的用铁锹一锹一锹地把周围的碎土铲进坑里,再用脚把土踩实压紧。在大家的努力下,中午便栽好了60棵法国梧桐树苗。

“这次志愿者服务活动,响应了市委、市政府‘六城联创’的号召,传承和弘扬了雷锋精神,也是‘圆梦蒲公英’主题活动的持续。师生们开阔了眼界,锻炼了体格,增长了劳动技能,也为建设富美鹤城贡献了一份力量。”一位志愿者说。

## 卫康叔墓蠡测

——卫侯墓研究回顾与名称隶定(五)

□郭德海

朋沫白疑尊大小、轻重不详,腹部铸有饕餮(tāo tiè)纹饰,尊内铸有铭文“朋沫白疑作厥考宝旅尊彝”两行11字。与此尊同铭的卣(yǒu)也著录于《尊古斋》,后见于《商周彝器通考》。朋沫白疑壶现藏于日本出光美术馆,通高35.8厘米,口径20.6厘米,盖顶有圆形把手,直口、束腰,深腹下垂,颈部两侧有半环形的耳,连接带兽首的提梁两面纹饰,腹部有宽带组成的田字形网格,盖的边缘和壶的颈部铸有龙纹,圈足鸟纹。盖内和壶底铸有相同的铭文两行11字“朋沫白疑作厥考宝旅尊彝”。

商周铜器中铭冉之器,数量颇丰,出土更是分散,大多分布于安阳殷墟一带,鹤壁辛村60号墓、鹤壁庞村古墓葬均有铭冉之器出土,青铜器文献大多以冉为族徽论。如此分散的同铭铜器,简单推论为同族、同氏颇显根据不足。沫司徒疑簋(guǐ)与沫白疑诸器铭文同有朋记,多有文献以朋为族徽论。唐兰以朋为氏,且断定诸器为同一人所作[13]。我以朋冉为同一工匠或作坊的徽记,类同甲骨文片之“贞人”,沫司徒疑簋、沫白疑诸器虽同有铭文徽记,只是同一工匠或作坊制作,并不一定是同时所作,也不一定为纪念同一人同一事所作,也就是说同有朋记沫司徒疑簋和沫白疑诸器未必同出一墓。

沫白疑诸器中的铭文白通伯,史料记载康叔之子称康伯,沫白疑诸器之沫白疑是康叔之子康伯,沫白疑诸器应是为祭祀康伯而作的;沫白疑诸器既是为祭祀康伯而作的,自应出自康伯之墓。康伯为康叔之子,按照辛村墓葬规律,康伯之墓位置应在21号墓东南不远辛村房舍之下。总



朋沫白疑尊《商周彝器通考》535页

之,沫白疑诸器应出自康伯墓。

(五)21号墓主人是辈分最长的卫国公侯——卫康叔

21号墓的位置在村西北通向庞村的路旁,居于墓葬区的最北端和最西端。中原地区南北方向的家族墓葬,大体都是按照长者在北,晚辈在南,长者在西,晚辈在东,头北足南,父登子肩的顺序排列,这样的葬俗到现在还在延续。鹤壁辛村卫国公侯墓葬大抵也是按照这个葬俗排列的,先从辛庄村北口最西缘葬起,然后向南依次排列,顺延至淇河岸边,无法续葬了,然后再折向南100米左右另选葬地,仍按照由北向南,长者在北,晚辈在南的顺序依次排列。

陆尊铭文证实卫康叔死后葬在这里,21号墓为公侯墓,墓主人是墓葬区中辈分最长的人,卫国国君辈分最长的人当是卫国的第一个国君——卫康叔,蠡测21号墓主人为卫康叔。

### 结语

1957年国务院批准设立鹤壁市,辛

村由浚县划归鹤壁市郊区庞村镇管辖,现属鹤壁市淇滨区金山办事处,隶属于辛村墓葬遗址名称:鹤壁辛村卫侯墓,简称卫侯墓。

传世青铜器沫司徒疑簋、康侯诸器,沫白疑诸器出自鹤壁辛村卫国公侯墓葬群,沫司徒疑簋、康侯诸器出自辛村21号墓,沫白疑诸器出自康伯墓。

“陆尊”铭文是确认21号墓为康叔墓最直接的考古学证据;陆尊、沫司徒疑簋铭文印证了《周书·作雒解》:“……俾康叔宇于殷,俾申懋(mào)父宇于东”;《左传·定公四年》“分康叔以大路……命以《康诰》,而封于殷虚”;《史记·管蔡世家》“武王已克殷纣……康叔封,冉季少不得封”的记载真实可信。

21号墓排在整个鹤壁辛村卫国公侯墓葬群的最西、最北边,墓主人是辈分最长的人,卫康叔是卫国的第一位国君,因此21号墓应是卫康叔之墓。

### 作者简介:

郭德海,男,1962年出生于河南省安阳市,河南省中小学特级教师,现为鹤壁市教育体育局劳动技术与社会实践教育管理中心教师,曾在《中国教育报》等报刊发表多篇文章。

[22] 21号墓南北向,偏东10度左右,墓主人头北足南;墓室上口长6.3米,宽5.1米,下口长5.7米,宽4.5米,深11.6米。墓壁深至10.4米的时候,出现了四个台阶,四阶之中是墓的椁室,椁室大部分被毁,夯土框的四壁留有椁木的遗痕。墓的底部留下4条木杠遗痕,南北2条在下,长3.5米,东西2条在上,长2.2米,径0.2米,截径为半圆形,圆面朝下,中间形成了长2.17米,宽1.2米的矩形内线,4条木杠的遗痕构成一个标准的“井”字形状。4条木杠的杠头均压在四面的夯土框之下,杠上留

[23] 《清理》将人面饰列为方相,《辛村》则完全放弃了方相说。

## 我市2019年中考开始报名

初中九年级考生报名时间:3月12日至24日  
社会考生报名时间:3月22日至24日

**本报讯** (记者 李瑞辉 通讯员 贾长潮)根据《河南省教育厅办公室关于2019年普通高中招生考试信息采集工作的通知》等有关文件精神,结合我市中招工作实际,本着加强管理、严格审查、规范程序、服务考生的原则,日前,市教体局公布了2019年我市中招报名的具体要求及注意事项。

凡具有本市学籍的初中九年级在校生,以及具有本市户籍,但学籍在异地,回户籍所在地参加中招考试的初中九年级在校学生和具有本市户籍的初中往届毕业生即社会考生(初中七年级、八年级在校生及普通高中、中等职业学校在校生不得报考)均可报名。其中,初中九年级考生报名时间为2019年3月12日至3月24日;社会考生报名时间为2019年3月22日至3月24日。

需要注意的是,具有本市学籍的初中九年级在校学生一律在学籍所在学校报名;具有本市户籍,但学籍在异地的初中九年级在校学生,需持户口簿和学籍所在学校出具的全国学籍系统学生基本信息表(加盖学生

市招生办公室电话:  
0392-3372809  
浚县招生办公室电话:  
0392-6871013  
淇县招生办公室电话:  
0392-7260130

淇滨区围绕“111236”发展思路

### 推动教育工作高质量发展

**本报讯** 3月14日,笔者从淇滨区教体局了解到,今年淇滨区的教育工作将重点围绕“111236”发展思路开展工作,即突出打造“阳光教育”这一淇滨教育品牌,继续围绕“持续提升,塑造品牌”这一工作总基调,紧盯区域内教育均衡发展这一目标,突出“质量”与“公平”两个主题,强化党建引领、队伍建设、安全稳定三大保障,做好六项重点工作。

六项重点工作一是推进教育项目建设和农村资源整合,启动实验高中、镇新社区中心幼儿园建设,完成福源中学、天山小学扩建;撤销区1所中学和9个教学点,完成大赉店镇翟村小学寄宿改造工作。二是组建城乡教育共同体,实施城乡学校对口支援全覆盖,切实提升农村

(牛秀君)

省基础教研室远程教研平台首次网络教研活动在我市举行

### 远程教研助力教师成长

**本报讯** 日前,河南省基础教研室远程教研平台首次网络教研活动在市明达小学举行。

据了解,参加本次网络教研的有郑州市、焦作市的小学英语教师,省教育教研室英语教研员崔秀玲全程参与指导。本次活动首先由市明达小学教师代表周彦杰为所有在线教师上一节课

读研讨课,然后分别由郑州、焦作、鹤壁及省教育教研员通过网络视频进行评课和指导,最后各地教师积极参与视频研讨,取得了很好的教研效果。

远程教研平台开启了联合教研的新模式,使广大一线教师不出家门就能交流学习,还能得到各地专家的指导,助力了教师的专业成长。

(刘梅荣)

### 省“腾讯智慧校园”淇县试点揭牌

**本报讯** 近日,河南省“腾讯智慧校园”淇县试点启动仪式暨培训会在淇县职业中专举行。启动仪式进行了试点区、试点校揭牌和“腾讯智慧校园”平台功能操作应用培训,会后,技术人员还对试点校全体教师进行了培训。

(王学勇 冯武元)

市教体局举办中小学电脑制作活动培训班

### 详细讲解项目设置、评比标准

**本报讯** 为了更好地指导和组织我市中小学电脑制作活动的开展,提高我市中小学生电脑制作的整体水平,市教育体育局于3月13日下午,举办了鹤壁市第二十届全国中小学电脑制作活动培训班。

培训对活动的项目设置、评比标准等内容作了详细的讲解。来自全市各县区、市直学校的活动负责人和相关学科的50余名教师参加了培训。

(冯武元)



3月9日,我市综合实践基地春季实践教育集中活动正式启动。市淇滨中学、兰苑中学的50名学生进入基地,开展了消防体验、真人CS野战训练等实践活动。

鹤报融媒体记者 李瑞辉 摄